

当前,在构建和谐社会的进程中,越来越多的金融企业开始认识到:企业不仅要追求“利润最大化”,也要为创造实现“利润最大化”的经济、社会和资源环境而努力。金融企业要在不断创新服务,满足社会日益增长的金融需求的同时,积极关注民生、关心公益。

作为一个负责任的企业公民,招商银行在为股东获得丰厚回报的同时,也非常注重主动回馈社会,积极履行社会责任。招商银行成立以来,在扶贫、捐资助学、救灾抗洪和环境保护等领域做了大量工作,累计为各类公益事业捐款6600多万元人民币,为建设和谐社会做出了积极的努力。

“商业银行应当在追求利润最大化与履行社会责任之间取得平衡。承担企业社会责任是银行业金融机构提高服务质量、改善与利益相关者关系、提升品牌价值的客观要求。招商银行不仅要做一个追求利润的银行,而且还要做一个关注社会目标的金融机构。”招商银行相关负责人的话语掷地有声。

晚报记者 来从严 刘卫清 通讯员 樊振宁/文 晚报记者 吴琳/图



招商银行 用行动摘取社会责任的“金牌”

地震中彰显出的社会责任

“面对突如其来起来的灾难,我们要坚持有希望。虽然不能去现场帮助有困难的人,但我们希望能在千里之外表达自己的一份责任和一份心意。”在招商银行郑州分行经三路某支行大厅,一名普通的招行郑州分行员工对记者如是说。记者从招商银行郑州分行了解到,地震发生后,招行郑州分行400余名员工捐款达40多万元,人均捐款1000多元。

对于奥运会,相信大多数善良的中国人人都希望以花团锦簇的太平盛世来迎接世界的关注,然而也许正应了孟子那段至理名言:天将降大任于斯人也,必先苦其心志,劳其筋骨,饿其体肤……进入2008,我们经历的坎坷与灾难,每一重磨难都在考验着中国人的勇气、信心和毅力。

5月12日,四川省汶川县8.0级地震发生后,众多企业在地震后的第一时间快速启动应急措施,向灾区伸出了援助之手。招商银行更是率先行动,在5月13日率先通过中国红十字会向地震灾区紧急捐助了800万元。

几乎在同一时间,郑州的招商银行信用卡客户,几乎都收到了这样一条信息:“招行信用卡携青少年发展基金会发起希望工程紧急救灾行动:回复JK50或JK100即由您的信用卡为地震灾区孩子家庭捐助50或100元。”这是招商银行再度创建的短信捐款平台,号召每一位信用卡持卡人向灾区孩子献出一己之力的一个缩影。

此外,招行也开通了更为简洁方便的捐款平台——第一时间开通“金葵花儿童成长基金”的慈善募捐账号进行捐赠,在各营业网点开设捐款绿色通道,并免收手续费。一系列的举措,有力地支持了抗震救灾工作的进行,招商银行也因此受到了国人的称赞。

“达则兼济天下”的招行践行

早在2006年,招行行长马蔚华就如如是表述他眼里的企业社会责任:两千多年前,孔子说过“穷则独善其身,达则兼济天下”,而“兼济天下”的思想和对道德法则的敬重,无疑是全人类人文精神的核心,置身全球化市场经济社会中,企业与社会共生的关系就决定了企业必须履行社会责任。

作为一家具有高度社会责任感的企业,2007年3月,招商银行与青少年发展基金会合作成立了“希望工程——招商银行专项体育慈善基金”。除了承诺“从2007年3月27日到2008年6月1日止,客户每成功申办一张信用卡,招商银行捐赠人民币1元,持卡人每刷招行信用卡一次,招商银行捐赠人民币1分钱”外,招商银行还创建了网站和短信捐款通道,并动员明星客户捐赠物品进行义卖,如姚明签名篮球、刘翔签名跑鞋及邓亚萍球拍等,从而让更多的孩子可以沐浴体育的阳光。

截至今年5月31日,该“希望工程——招商



银行专项体育慈善基金”累计捐款已达人民币18668265.38元,可为1000多所希望小学提供整套基础体育器材。时光回溯,我们看到的是:1998年长江沿岸遭遇特大洪灾,该行捐款500万元;2003年,非典横行,该行捐资800万元,是其间最大的一笔捐款;为抗击去冬今春横行中国南部的雪灾,该行捐款800多万元……几年来,秉承“源于社会,回报社会”的宗旨,招商银行在提供优质金融服务的同时,累计向社会慈善事业捐款超过6600万元,其中扶贫助学捐款累计超过1000万元。

“桃李不言下自成蹊”。招商银行在企业公民行为方面的努力赢得了各界的肯定:先后被中国红十字会、民政部授予“中国红十字博爱奖章”和“爱心捐助奖”,荣获“中国最佳企业公民行为大奖”,并连续两年荣获“中国扶贫公益单位”称号,连续7次荣获“中国最受尊敬企业”称号。

慈善与公益经营的“无缝对接”

招商银行副行长唐志宏表示,在招商银行眼中,慈善与招商银行信用卡“和”的品牌精神不谋而“和”——“和”是连接,是串连,是共同参与,“爱心操场,红动中国”就是与千万持卡人一起为实现孩子们的体育梦想贡献力量,这不仅是对“和”字精神的又一次实践,更是对“和”的一种延伸,从关系连接延伸到情感共鸣,从携手并进到共同感动。

据河南省希望工程办公室有关人士介绍,今年4月,招商银行捐助我省的第三批30所希望小学价值45万元的整套体育器材安装并均已投入使用。记者从招商银行郑州分行了解到,这是招商银行“爱心操场,红动中国”活动的一部分。

根据招商银行信用卡中心数据显示,伴随着“爱心操场,红动中国”活动这一强大的慈善力量,招行的发卡量再次出现井喷式增长,截至

2008年6月,招商银行信用卡发卡已突破2380万张,在国内国际标准信用卡市场上居领先地位,且消费金额自今年累计突破900亿元,以超出40%的消费金额市场占有率傲视同业。

以“希望工程——招商银行专项体育慈善基金”为例,与普通的基金运作不同,招商银行以银行特有的严谨和专业精神,实现了“阳光慈善”和“公益性经营”的“无缝对接”。

据了解,为确保每一笔慈善爱心款百分百落实,招商银行还专门组织了爱心志愿者,到每所受惠学校监督配送情况,并教给孩子们体育器材的正确使用方法,从而确保每一分钱都落到实处,每个“快乐体育园地”都可以正常使用。招行的善举也因此超越了企业自身的行为,更成为一个为社会各界人士投身慈善事业的渠道。

作为一家全国性商业银行,招商银行自1987年成立以来,凭借金融创新和优质服务赢得了广大客户和社会各界的广泛赞誉,成为“中国本土最佳银行”,是中国银行业中公认的最具品牌影响力的银行之一。而今天,招商银行正以一种勇于承担企业公民责任的、更加丰富的形象为社会各界认知。

选择与有责任的企业同行

“选择招商银行不仅仅是因为招行的服务和品牌,更重要的是在这里找到了价值观的认同。”招商银行一位金葵花客户的话一语道破天机。诚如招商银行郑州分行行长潘新民所言:“要想在激烈的市场竞争中把握先机、稳操胜券,就必须从客户的需求出发,把握住市场的趋势,不但要适应市场的变化、满足客户的需求,还要引导时代的潮流,发掘客户的潜在需求,使产品和服务始终走在市场和客户需求的前面。”

实践证明,企业履行社会责任,有利于社会发展,更有利于企业自身的可持续发展。对社会责任的承担给招商银行发展所带来的推动是全方位的。截至目前,招商银行郑州分行各项资产近300亿元,6年来已累计发放贷款700多亿元,实现经营利润突破12亿元,缴纳各类税金近5亿元;累计发放各类银行卡近90万张。在河南,招商银行郑州分行自从2002年12月26日开业以来,秉承“因势而变,因您而变”的经营理念,坚持产品和服务创新,服务全省经济发展,服务居民金融需求,赢得了社会各界的认可。

2005年~2007年该行连续三年被河南省政府授予“完成责任目标先进单位”,2006年被河南省政府评为“全省金融工作先进单位”,还多次被省内主流媒体和有关机构评为“中原地区最佳服务银行”、“最受河南人民喜爱的十佳金融单位”、“河南最受尊敬企业”,“最具发展力企业”等多项称号。

就像罗马俱乐部致力于破除人类增长的困境,企业作为社会经济的主体,更需要从永续发展的角度来审视自己的行为。企业经营固然要取得利润,但只有阳光的,经得起道德检验的利润,才能给我们的企业带来人格上的光辉,赢得人们对企业的敬重。

我们相信,招商银行的明天更值得期待!